



经历了高级将领苏莱曼尼被刺杀、误击乌克兰客机等事件，2020年，对于伊朗来说，更重要的是激发民众的信心，让原定于2月21日周五举行的伊朗第11届议会选举投票正常举行。因此，包括伊朗首都德黑兰在内的多个城市，仍大张旗鼓地进行着与选举有关的活动。

2月21日，选举如期举行。在全国约5.5万个投票站，可以看到许多戴着口罩的选民，部分药店的口罩和洗手液当天一售而空。

2月23日，首宗病例报告后的第五天，伊朗累计确诊病例达到43例。伊朗总统鲁哈尼终于指示卫生部长成立新冠肺炎疫情防控指挥部。一天之后，来自库姆的国会议员艾哈迈德·阿米拉巴迪·法拉哈尼（Ahmad Amirabadi Farahani）宣称，库姆已经有超过250人被隔离，真实死亡人数至少有50人，死亡的最早日期可以追溯到2月13日。

但是，这一说法很快被伊朗卫生部副部长哈利其在新闻发布会上否认。值得注意的是，在当天的发布会上，哈利其频繁擦汗，还时不时地咳嗽。一天后的2月25日，哈利其确诊感染新冠病毒。

疫情数字还在继续攀升。不到一周的时间里，伊朗累计确诊病例已达到95例，疑似病例达到了900例。伊朗首都德黑兰所在的德黑兰省成为除库姆外累计确诊病例数第二多的地方。

这时，伊朗老百姓也普遍没有对疫情引起警惕。大家仍然正常地生活、工作，毫不担心病毒的影响。2月25日，凤凰网在伊朗的特约观察员印权斌拍下了德黑兰街头的视频，视频中社区商店都在正常营业，街上人来人往。市中心的一家咖啡店里，几乎没有人戴口罩。

印权斌解释说：“老百姓经历了很多制裁、经济困难，疫情对他们来说也不是什么事儿了。政府的主要态度还是把疫情当作一个普通流感。因为伊朗经济特别困难，如果对疫情作出过多反应，可能会对经济造成不可估量的影响。”

上海国际问题研究院外交政策研究所所长李伟建在接受《新民周刊》采访时表示：“一开始伊朗明显对疫情不够重视。他们觉得虽然和中国很友好了，他们对中国也是支持了，但是中国的方式并不一定适合他们。后来他们的高官都纷纷中招了，一下子惊醒了。”

李伟建认为，高官中招，这是很重要的标识。因为高官首先是榜样，如果自己都中招了，说明它本身防范管控都很差，那么你怎么去号召下面的民众？事实上，在最近的公开报道中，伊朗各地的宗教场所仍在接受人们的朝拜。作为一个政教合一

的国家，伊朗政府对宗教活动的限制效果十分有限。尽管卫生部建议暂停宗教活动，但疫情发源地库姆以及各地的朝拜据点仍然对外开放。

“库姆被尊为宗教圣城，一直是什叶派穆斯林的学习和宗教研究中心。来自不同地区和不同国家的教徒频繁出入库姆。在库姆有一些圣人的墓，门把手是不锈钢做的，很多去朝圣的人甚至用嘴巴去舔那些门把手，他们认为这是圣人的慧宝。还有教士称，朝拜圣陵可以治病，因此仍然有人前往各地的宗教场所进行朝拜。”李伟建说，“伊朗疫情在短时间内迅速暴发，是政治、宗教等各方的利益交织而成的，直到最高宗教领袖哈梅内伊下令说‘任何有助于公共卫生和预防疾病传播的方法都是好的，而有助于传播疾病的東西則是罪惡的’，这种势头才算阻止住了。”

## 战备释囚迎危局

进入3月，伊朗的疫情全面暴发。很快单日新增确诊病例从几百快速上升到过千，全国累计确诊病例破万。

伊朗政府也没有逃脱病毒的肆虐，包括副总统、国家安全委员会主席、工业矿产和贸易部部长在内的多名高级官员出现在了新冠肺炎确诊病例名单上。此外，还有23名国会议员确诊感染。而在因为新冠肺炎去世的人员名单中，不仅有前伊朗驻梵蒂冈、叙利亚大使，还有最高领袖哈梅内伊的顾问委员会成员。

3月3日，伊朗最高领袖哈梅内伊下令军队协助政府卫生部门防控新冠肺炎传播，令该国整体进入备战状态，并派出一支由30万人组成的特殊医疗队伍，从疫情严重的地区开始，根据民众的个人信息进行逐一问询，疑似感染者将到医疗机构接受检测，检测结果为阳性的病例将被居家隔离，并收到药物和使用说明。

伊朗第一副总统贾汉吉里被确诊感染新冠肺炎



3月5日，伊朗将学校及各种教育机构的停课时间延至20日，政府开始禁止官员进行国际旅行。由于多名议会议员已经感染，议会也将无限期休会。为了鼓励人们待在家，减少出行，伊朗信息通信技术部长将给每位民众